

海内外各界点赞中国式现代化——

“一个鼓舞人心的进程”

本报记者 严瑜 高乔 汪文正

早春时节，“中国两会时间”开启，吸引着世界目光。
2023年，中国不仅发展自己，也积极拥抱世界，努力以中国式现代化新成就为世界发展提供新机遇。
2024年，海内外各界期待中国式现代化宏伟蓝图一步步变成美好现实，为世界现代化进程贡献中国智慧和方案。

华侨华人

“回国见闻让我感受到发展活力”

“回到国内，我最直观的感受是，5G‘冲浪’真快，新能源汽车驾驶真‘丝滑’！”俄罗斯华侨华人青年联合会会长、俄罗斯中国国际学校校长吴昊说，过去一年自己频繁往返于中俄两国，参加国内各类侨界会议、推进筹备已久的中俄教育合作项目、奔赴亲友聚会……“每次回国，生机勃勃的发展景象都令我倍感欣喜。”

2023年，许多海外华侨华人回到祖（籍）国，走亲访友、开展经贸活动，进行文化交流。他们看到，推进中国式现代化建设的宏伟事业，生动投射在日常点滴中。

“我在杭州亲历了激动人心的亚运会开幕式，在义乌火车站亲耳听到了‘义新欧’中欧班列开动的轰鸣声，在西藏感受了‘各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起’的团结氛围，还听闻中国C919大飞机实现商飞、神舟家族太空接力等好消息。这些回国见闻让我感受到发展活力。”加拿大和合文化研究会会长王典奇说。

2023年，新质生产力成为社会关注的“热词”，也成为华侨华人格外感兴趣的话题。

中国侨联新侨创新创业联盟副理事长尹学军专注减振降噪技术创新20余年，与团队见证了科技创新催生新产业、新模式、新动能的强大力量。“30多年前，我到德国留学，当时欧洲的交通建设让我惊讶。如今，中国高速公路通车里程、高铁运营里程、地铁里程均居世界第一，相关技术创新不仅改变了中国人的生活方式，还走向海外广阔市场。中国新质生产力的发展既推动中国产业升级，也有助于其他国家经济增长和民生改善。”尹学军说。

龙年春节，埃及中国和平统一促进会会长陈建南和全家人回到故乡，看到了比记忆中更动人的风光——村舍被改造成精致民宿，游客络绎不绝。他说：“中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。家乡的绿水青山，就是中国式现代化映照在我们身边的鲜活图景。”

在华外商

“中国各级政府都非常重视创新”

广大在华外商是中国式现代化进程的见证者，也是参与者和受益者。

“中国发生了翻天覆地的变化，尤其是为14亿多人提供医疗服务和医疗保障，中国政府给出了方案，并且得到国际赞誉。”辉瑞全球高级副总裁、辉瑞中国区总裁让-克里斯托夫·波恩托表示，中国在稳步推动经济发展的同时，不断深化高水平对外开放，持续打造市场化、法治化、国际化一流营商环境，坚定了外国企业与中国加强贸易投资合作的信心。

2023年，霍尼韦尔在湖北武汉投资设立的新兴市场中国总部和创新中心进入第四个年头。该总部在物流零售、智能制造、安全防护、医疗健康、智能生活、大众

消防等六大领域实现业务拓展，成为霍尼韦尔在华业务的新增长点。霍尼韦尔中国总裁余锋表示，该总部和创新中心的快速落地、成功发展，离不开中国市场优质的人才资源和产业链配套资源。

中国式现代化关键在科技现代化，许多在华外商纷纷点赞中国科技创新的活力。

“从国家到地方，中国各级政府都非常重视创新。在这样的良好氛围下，中国在物联网、数字城市、云服务等领域实现了快速发展。”诺瓦瑞斯中国研发总监丹尼尔说。

“中国坚定推进改革开放，加大创新驱动力度，促进经济结构优化升级，这使得中国经济能够持续稳定向好。”立邦中国区首席执行官钟中林说，中国数字经济、人工智能、绿色能源等领域发展迅速，为在华外商提供了拓展业务的广阔空间。“我们将坚持‘在中国，为中国’的发展战略，积极参与建设美丽中国，助力中国经济的可持续繁荣。”

“我们对中国美妆行业的韧性和潜力深信不疑。”欧莱雅北亚总裁及中国首席执行官费博瑞表示，欧莱雅将与中国市场共同成长，“欧莱雅在中国的业务增长故事就是我们最好的故事之一”。

国际人士

“中国是令人印象深刻的典范”

中国好，世界会更好。中国追求的不是独善其身的现代化，而是期待同广大发展中国家在内的各国一道，共同实现现代化。

“中国式现代化是一个鼓舞人心的进程。中国共产党向世界展示了一个国家可以在尊重自身传统和文化的基础上，规划自己的发展道路。”多哥执政党保卫共和联盟执行书记阿克莱索·阿朝力认为，中国经济建设成就巨大，制造业、基础设施建设、对外贸易等领域发展成绩斐然；中国如期全面建成小康社会，扎实推进乡村全面振兴，人民生活水平持续提升；同时，中国努力建设中华民族现代文明。“中国是令人印象深刻的典范。”阿克莱索·阿朝力说。

美国库恩基金会主席罗伯特·库恩表示，中国式现代化不断取得新的历史性成就，在提高中国人民生活水平、有利于增进世界人民福祉。中国坚持对外开放、积极扩大进口，为全球贸易增添了活力，

让世界经济结构变得更加合理。

泰国国会前主席、泰中文化经济协会会长颇钦·蓬拉军说，中国在推进中国式现代化的过程中注重与其他国家实现合作共赢。共建“一带一路”倡议提出以来，实施数千个合作项目，拉动近万亿美元投资。共建“一带一路”充分展现中国的国际合作理念，合作成效显著。随着共建“一带一路”进入高质量发展阶段，中国同各方的共赢合作也将达到新高度。

英国知名学者、中国问题专家马丁·雅克认为，中国式现代化充分体现中国的大国自信，这种自信源于中国过去几十年来的发展，也源于中华文明传承至今的天下情怀和世界观。

法国团结与进步党主席舍米纳德说，中国式现代化创造了人类文明新形态，这种现代化既基于自身国情又借鉴各国经验，既传承历史文化又融合现代文明，是当今世界的宝贵财富。

海外媒体

“向世界展示了现代化的道路不只一条”

多家海外媒体认为，中国的发展经验对世界特别是新兴市场国家和发展中国家产生着持续而深远的影响。

英国“社会主义中国之友”网站联合编辑卡洛斯·马丁内斯认为，中国正在追求一种新型的现代化——建立在全球合作基础上的现代化，以共同繁荣为特色，让所有人分享其成果的现代化，强调环境可持续性和人与自然和谐共生的现代化。中国式现代化“向世界展示了现代化的道路不只一条”。

巴西《论坛》杂志网站刊文称，中国式现代化的实践证明，现代化没有单一的标准，也没有现成的配方，应根据各个国家不同的历史环境和国情，走出多样化的道路。中国坚持走这条被实践证明符合国情的发展道路，也将在这一过程中为发展中国家实现现代化贡献中国智慧和方案。

阿根廷美洲通讯社社长贝尔娜达·略伦特表示，中国

的发展不只是经济增长，更是人民生活水平的实际提高。同时，中国在现代化过程中与世界各国共享发展成果，造福全人类。“中国式现代化如何转化为全人类福祉的故事，值得我们媒体更好地传播。”贝尔娜达·略伦特说。

《俄罗斯报》社长涅戈伊察认为，中国对现代化的追求为各国进一步深化互利合作提供更多新机遇，为人类共同发展注入强大新动力。

肯尼亚《星报》网站刊文称，中国共产党领导的中国式现代化发展道路惠及世界。中国共产党始终具有全球视野，中国式现代化不仅为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，也有利于推动人类进步与世界和谐。中国还提出构建人类命运共同体理念，并通过共建“一带一路”与150多个国家、30多个国际组织加强合作。中国秉持“天下一家”理念推进中国式现代化，为促进全球共同发展、共同繁荣作出贡献。

特刊责编：陈振凯 卢泽华 韩维正
邱海峰 徐佩玉 丁美栋
刘 峒 金 晨 王美华
尹 婕 贾平凡 徐嘉伟
视觉统筹：潘旭涛
本期特刊配图由AI生成